

伊吗图镇土地综合整治成效显著

沉陷区“蝶变”良田 壮了集体富了农民

立冬刚过，寒意渐浓，但伊吗图镇艾友村的农田里却热火朝天。一台台大型农机隆隆作响，在广袤的土地上来回穿梭，进行深翻整地，为来年春播做准备。很难想象，这片充满生机的田野，几年前还是房屋坍塌、杂草丛生的采煤沉陷区。

伊吗图镇艾友村村民孙利说：“我们老家就在这个电线杆的东边。搬迁走后，地里长满了杂草，坑坑洼洼的，看着很可惜。我们搬上楼以后，通过政府这几年的治理，这里变成了良田。每年，我们还有500元一亩的土地流转费。现在政策真是好。”

孙利的感慨，正是艾友村推进土

地“蝶变”的直观成效。近年来，艾友村通过“沉陷区治理+土地流转+规模经营”模式，对1600亩沉陷区土地进行统一复垦，并整合其他耕地1000亩，形成总计2600亩的连片良田，由村集体统一经营。通过与粮食单产提升工程紧密结合，推广水肥一体化、良种选育等关键技术，实现了规模化、机械化种植。

今年秋天，这片曾经荒芜的土地迎来了丰收——玉米亩产达到1800斤。曾经的负担，正实实在在转化为发展的财富。

伊吗图镇艾友村包村干部李剑平说：“我们的目标是向废弃地要潜力。通过复垦，不仅增加了村集体土

地的面积，更关键的是，我们把‘包袱’变成了财富。这些新增的土地纳入村集体土地经营，村集体收入有了大幅度增长。2024年，村集体收入50万元，预计，今年村集体收入60万元。集体经济的增长，让我们有能力为村民办更多实事，真正实现变废为宝，绿色发展。”

伤疤抚平，良田归来。艾友村的蜕变是我县推进土地综合整治的生动实践。通过“复垦增地、规模经营、产业联动”，这片土地正书写着绿水青山与“金山银山”的双份答卷。

微风拂过田野，新翻泥土的气息里，孕育着下一个丰收的希望。

(石梅)

县农行全方位提升金融服务质效

“党建+金融”服务惠民生

本报讯 中国农业银行阜新蒙古族自治县支行始终秉持服务社会、惠及民生的理念，通过“党建+金融”的方式，全方位提升金融服务地方经济高质量发展的质效。

为营造“党建引领有强度，金融服务有温度”的良好氛围和局面，该行明确要求全体党员干部充分发挥金融知识的普及员、金融业务的推广员、“三农”发展的服务员、政策落实的勤务员作用，通过组建“青年党员突击队”“流动党员服务队”等方式，主动对接群众“急难愁盼”问题，常态化深入机关、企业、乡镇、村屯、集市

和农户家中，向广大社会公众提供“零距离”的金融服务。

今年以来，该行先后组织开展“上门服务”“送金融知识下乡”等系列活动60余次，受到社会公众的一致好评。

为实现以高质量党建引领消费者权益保护工作高质量发展，该行持续开展“党建+消保”金融教育宣传活动，切实提升社会公众金融素养与风险防范能力。工作中，该行针对不同群体开展差异化金融知识宣传：面向老年群体，以揭露电信网络诈骗手段为主，帮助“银发族”守好“养老

钱”；面向中小学生，科普货币、储蓄等基础金融知识，捐赠学习用品；面向残疾群体，介绍残疾人社保卡功能，发放生活物资，推动金融知识普及与暖心关怀同步落地。

今年以来，该行先后组织开展“党建+消保”宣传教育活动30余次。

在此基础上，该行还充分发挥辖内12家营业网点厅堂主阵地作用，网点党员在厅堂休息的环卫工人、外卖小哥等户外劳动者提供口罩、热水，并适时宣讲有关金融知识，真正做到了以党建引领擦亮“金融为民”底色。

(白俊成 杨爽)

县红十字会志愿者服务队开展系列志愿服务活动

汇聚志愿力量 共建美好家园

本报讯 近日，县红十字会雷锋助老关怀志愿者服务队围绕“汇聚志愿力量，共建美好社会”主题，组织开展系列志愿服务活动。

活动中，志愿者们前往矿山公园博物馆参观学习。随后，在园区内开

展环境卫生清理活动，捡拾垃圾、擦洗宣传栏。

在县蒙古族实验小学门口，志愿者们配合交警开展护学工作，保障学生上下学安全。

此外，服务队还走进东鑫小区

与佳怡小区等无物业小区，整治环境卫生，改善居民居住环境，并走访慰问独居残疾老人，送去大米、面粉、牛奶等生活物资，帮助打扫室内卫生。

(洪诗慧)

兴产业 美环境 树新风

——化石戈镇坤头沟村新农村建设见闻

在化石戈镇坤头沟村，处处展现着美丽乡村的新气象——宽阔整洁的柏油路两旁，笔直的树木及错落有致的民房相映成趣，构成了怡人的景致。文化广场上，老人们悠闲地唠着家常，孩子们嬉笑奔跑，呈现出其乐融融的动人画卷。

“这几年，我们家和村里都发生了很大变化，光景越过越好！”这是村民王玉国的直观感受，也是坤头沟人对村里这些年发生巨变的共识。几年前，坤头沟村垃圾成堆、柴垛占道、污水横流，甚至没有一条像样的村路。

近年来，该村围绕乡村产业振兴，深化农村“三变”改革，发挥资源优势，因地制宜培育以小米产业为核心的特色产业，发展农业合作社，推动规模化种植，让村民既能通过土地流转获得收益，又能务工拿薪金；创新“乡村+社区”联合模式，借助电商平台直播谷子的种植过程，宣介本地小米的特点和营养价值，展示村里

禾谷乾坤小米加工厂的优质产品并发放专属优惠，拓宽产品销路，让优质小米直达城市社区，实现“种植—加工—销售”一体化运营，大幅提升了农产品附加值。

如今，村集体年收入超50万元，村集体被评为辽宁省2021年—2023年度“文明村镇”。

“没有好环境，就不是合格的小康生活，更谈不上幸福感。”坤头沟村党支部书记李文辉说。村“两委”班子认识到，改变落后的农村面貌，必须找到突破口，最直观的就是解决环境“脏乱差”问题。

该村以村屯环境整治为抓手，多方筹措资金、争取项目。几年间，实现了道路硬化全覆盖、景观绿化全覆盖，修建了文化场、图书室、活动室，还安装了太阳能路灯，建设垃圾回收点，成立了专门的清洁队伍，使村容村貌焕然一新。同时，开展牤牛河沿岸生态治理，减少洪涝灾害的发生，打造水清岸绿的生态廊道。

此外，坤头沟村党支部还制定推行村规民约，开展“最美家庭”评比活动，引导村民抵制陈规陋习。村民“人情债”少了，自我管理、自觉践行移风易俗的长效机制基本形成，婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚愈加浓厚。

如今，看着村子越来越美、越来越好，村民们都非常高兴。大家都说：“村子有今天的变化，得益于国家的好政策和干群团结的力量，不仅把自己收拾得干干净净，还能集思广益将村庄进行美化、绿化，发展产业，共同建设美丽家园。”

“党的二十届四中全会明确提出‘推进宜居宜业和美乡村建设，持续整治提升农村人居环境’为我们指明了发展方向。”李文辉表示，下一步，坤头沟村计划进一步提升基础设施，规划特色民宿，打造景区化村庄，发展乡村旅游，让文明馨香不断润泽产业芬芳，孕育美好生活。

(常延春)

优化营商环境，促进振兴发展。

涵养文明乡风

文明乡风连着良好家风、淳朴民风，是乡村全面振兴的灵魂纽带。涵养文明乡风，要充分调动人的积极性，呵护好农耕文明的根脉。

文明乡风是什么样的？走进新时代的乡村，我们看到有治好村民们“精神空虚症”的“村BA”，有喜事简办、解开人情枷锁的新风尚，以及在科学保护中“活起来”的乡土文化遗产。内化于心、外化于行，浓浓文化味里，传递出的是乡亲们昂扬向上的精气神，乡土社会文明和美的新气象。

中国式现代化，既离不开物质文明，也离不开精神文明。党的二十届四中全会把社会文明程度明显提升纳入“十五五”时期经济社会发展的主要目标。随着乡村全面振兴深入推进，腰包鼓起来，村庄也美起来，农村居民的生产生活条件不断改善，精神文化层面的软实力建设愈加受到重视。

文明乡风连着良好家风、淳朴民风，是乡村全面振兴的灵魂纽带。往小了看，乡风反映了乡邻间的相处方式，村民茶余饭后的生活状态；往大了讲，则关系到一方地域的价值取向和社会风气，关系到农耕文明的一代代传承与发展。从未来看，我国即使基本实现城镇化，仍将有4亿左右的人口生活在农村。乡村社会文明程度，将直接影响到中国式现代化的成色。

涵养文明乡风，关键在调动人的积极性。就拿移风易俗来说，群众为何愿意接受“低彩礼”，甚至主动倡导“喜事简办”？原因在于，这一举措从过往痛点出发，切切实实为村民减轻了人情负担，带来了实惠。而在引导方式上，通过创新乡村治理体系，立足农村熟人社会的特点，利用走访入户、院坝会等形式，“当面锣对面鼓”，让村民畅所欲言、表达所想所盼。方法对路了，人心聚拢了，好做法自然蔚然成风。

乡土文化是文明的根脉，根深才能叶茂。这些年，通过农业文化遗产认定、乡村工匠培育、文旅融合等方式，皮影、剪纸、蜡染、传统曲艺等传统文化载体日益受到关注，走向了更广阔的舞台和市场。在内蒙古兴安盟柳树川村，村史馆里的老物件由全体村民“众筹”而来，解锁乡愁记忆的同时，也引来了旅游人气。可见，农耕文明不仅塑造着精神世界，也是乡村得天独厚的发展资源。通过创造性转化、创新性发展，文化与产业可以相互促进、共同繁荣，形成强大的内生动力。

更进一步看，农耕文明与城市文明如何交相辉映？答案就写在新时代火热的实践中。比如，一些农民诗人，将田间地头的劳作写成诗歌，把坚韧和温暖传递到网线那一头的城市里；又如，从“村超”到“苏超”，一项源自贵州乡村的群众体育赛事，不仅火遍山乡大地，其全民参与、共创共建的精神内核，也复刻到了长三角城市的球场上。从中我们感受到的，已不仅仅是农耕文明的魅力，更是乡亲们日益蓬勃的文化自信。促进城乡文化同频共振，要进一步推动文化资源下沉，完善乡村文化礼堂、农家书屋等基础设施，促进曲艺展演、法律咨询等服务下乡，让更多农民成为文明乡风的塑造者和书写者。

文明，让乡村更美好。加强农村精神文明建设，持续发挥其滋润人心、德化人心、凝聚人心的作用，促进乡村由表及里、形神兼备的全面提升，将沉淀更多回味悠长的乡愁记忆。

(人民日报)

文明社会 诚信花开

